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Verbale del Consiglio Urgente del Dipartimento di  

Scienze Agro-Ambientali e Territoriali 

Seduta dell’11-10-2018 

 

Il giorno 27-9-2018 alle ore 10,30 presso l’Aula  II si è riunito il Consiglio del Dipartimento di 

Scienze Agro-ambientali e Territoriali per discutere gli argomenti di cui all’o.d.g. prot.n. 1449/II-

9: 

 

• Progetti FIR Dott.ri A. Anifantis e M. Renna: approvazione rapporto tecnico-

scientifico conclusivo (art. 8.4 della Convenzione) 

• Bando PF24: Disponibilità Docenti e attribuzione carico didattico 

 

 Sono presenti: 

Per i Proff. Ordinari: G. Scarascia Mugnozza (Presidente),  G. Marsico, G. Sanesi. 

Per i Proff. Associati: S. Camposeo, A. Casieri, G. Cucci, P. Damiani, B. De Gennaro, E. De 

Meo, F. Gentile, R. Roma, P. Santamaria. 

Per i Ricercatori: C. Acciani, A. Anifantis, R. Bianchi, F. Bozzo, A. Caputi Jambrenghi, D. 

Carlucci, E. Cazzato, A. De Boni, B. De Lucia, V. Fucilli, A. Gadaleta, R. Lafortezza, P. Mairota, 

R. Morea, A. Pantaleo, M. Ragni, M. Renna, L. Roselli, G. Ruggero, G. Russo, F. Santoro, A. 

Signore, A. Vivaldi. 

Per i Rappresentanti del Personale tecnico-Amm.vo: M. A. Colonna, F. Giannico. 

 Per i Rappresentanti dei Dottorandi: nessuno 

Per i Rappresentanti degli studenti: nessuno 

E ’presente la Dott.ssa M. Cortese in qualità di Coordinatore DiSAAT. 

Sono assenti giustificati: B. Bianchi,  E. Schettini, G. Vox,  P.Tartarino, A. Paduano, G. Ruggiero. 

Sono assenti senza giustifica: A. D’Alessandro, C. Dario, G. De Mastro, S. Pascuzzi, P. Cagnetta, 

G. Giannoccaro, F. Milillo, G. Russo, M. Selvaggi, A. Tamborrino. 

Constatata la sussistenza del numero legale, il Presidente apre la seduta. 
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• Progetti FIR Dott.ri A. Anifantis e M. Renna: approvazione rapporto tecnico-

scientifico conclusivo (art. 8.4 della Convenzione) 

Il Presidente ricorda che i Dott.ri Anifantis e Renna, sono stati assegnatari di un finanziamento  

della Regione Puglia nell’ambito del progetto “Future in Research”. Terminati i 3 anni di 

finanziamento è previsto l’invio all’A.R.T.I. di un rapporto tecnico scientifico sull’attività di 

ricerca e di didattica svolta. 

Il Presidente quindi propone al Consiglio il Rapporto relativo al Dr. Alexandros Sotirius 

ANIFANTIS, SSD AGR/09 Meccanica agraria; sfida sociale di riferimento: Energia sostenibile.  

Al termine invita il Consiglio a deliberare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva il Rapporto tecnico scientifico sull’attività di 

ricerca e di didattica svolta dal Dr. Alexandros Sotirius ANIFANTIS. 

Al termine invita il Consiglio a deliberare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità approva il Rapporto tecnico scientifico sull’attività di 

ricerca e di didattica svolta dal  Dott. Massimiliano RENNA, SSD AGR/04 Orticoltura e 

Floricoltura Sfida sociale di riferimento: Sicurezza alimentare e agricoltura sostenibile 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante. 

 

• Bando PF24: Disponibilità Docenti 

 

Il Presidente riferisce che il MIUR, già dallo scorso anno, ha disposto per i laureati magistrali il 

riconoscimento di 24 CFU abilitanti per l’insegnamento nelle diverse classi di concorso che, per 

quel che riguarda il nostro Dipartimento, sono le seguenti:  

A-51 (Scienze, tecnologie e tecniche agrarie); 

A-52 (Scienze, tecnologie e tecniche di produzioni animali).  

Mentre lo scorso anno il riconoscimento avveniva accertando che nei programmi di insegnamento 

degli esami sostenuti, caratterizzanti le classi di concorso, fosse esplicitamente richiamata la 

didattica disciplinare, da quest’anno la possibilità è data ai laureati che durante il loro ciclo di studi 

abbiano sostenuto esami relativi a 4 ambiti: Pedagogia, Psicologia, Antropologia e Didattica 
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disciplinare; quest’ultimo ambito può raggiungere un massimo di 12 CFU e riguardare, per ciò che 

attiene ai nostri laureati, le metodologie didattiche delle Scienze Agrarie e degli Alimenti.  

Gli insegnamenti che portano al conseguimento dei 24 CFU possono essere ottenuti dagli studenti 

o scegliendo questi insegnamenti tra quelli opzionali all’interno del proprio piano di studi, oppure 

frequentando, a pagamento, corsi organizzati da enti di formazione accreditati. 

Per il nostro Ateneo, continua il Presidente, il Dipartimento di Scienze della Formazione, 

Psicologia, Comunicazione (For.Psi.Com.) ha predisposto 3 insegnamenti da 4 CFU ciascuno 

negli ambiti della Pedagogia, Psicologia ed Antropologia, così da consentire, per gli studenti 

interessati, il raggiungimento di 12 CFU non disciplinari; per quanto riguarda invece l’ambito 

disciplinare è dato mandato alle diverse macroaree didattiche di gestire e, ai diversi Dipartimenti 

che ne afferiscono, di attivare o meno i corsi inerenti le metodologie di insegnamento. 

Durante una riunione informale, a cui hanno partecipato, oltre al sottoscritto, i Proff. Caponio, De 

Miccolis Angelini, Faretra, Pollastro, Roma e la Dott.ssa Martinelli, si è giunti ad una proposta 

condivisa che vede l’istituzione di 4 insegnamenti da 6 CFU ciascuno, costituiti da più moduli, 

basati sui SSD presenti nelle declaratorie delle classi di concorso che, per quel che riguarda il 

DiSAAT sono: 

•             A-51: AGR/01, AGR/02, AGR/07, AGR/09, AGR/12 e AGR/13 

•             A-52: AGR/10, AGR/17, AGR/18, AGR/19, AGR/20. 

Pertanto la proposta dei 4 insegnamenti prevede per le due Classi:              

•             A-51: 3 moduli, così ripartiti, da 2 CFU riguardante le metodologie didattiche di AGR/01, 

3 CFU riguardante le metodologie didattiche di AGR/07 e 1 CFU riguardante le metodologie 

didattiche di AGR/09; 

•             A-51: 3 moduli da 2 CFU riguardanti le metodologie didattiche di AGR/02, AGR/12 e 

AGR/13; 

•           A-52: 2 moduli da 6 CFU riguardanti le metodologie didattiche di AGR/10 e di uno dei 

SSD riguardanti le scienze zootecniche (AGR/17, AGR/18, AGR/19, AGR/20). 

Il Presidente quindi chiede la disponibilità dei docenti afferenti a questi SSD a coprire questi 

insegnamenti e a dare la propria adesione. 
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Il Prof. Roma comunica che per i SSD AGR/12 e AGR/13 bisogna chiedere la disponibilità  ai 

docenti del DiSSPA. 

Per quanto riguarda il DiSAAT le disponibilità acquisite sono le seguenti: 

SSD AGR/01 Prof. De Meo 2 CFU 

SSD AGR/02 Prof.ssa Cucci  2  CFU  

SSD AGR/09 Dr. Anifantis 1 CFU 

SSD AGR/07 Prof. Gadaleta 3 CFU  

SSD AGR/10 Dr. Russo  6 CFU 

SSD AGR/17-18-19 e 20 Prof. Marsico 6 CFU. 

Il Presidente aggiunge che si tratta di insegnamenti a scelta da inserire nell’offerta formativa in 

corso nel 2° semestre, fatta eccezione per la Dott. ssa A. Gadaleta, per la quale, essendo stata 

chiamata in ruolo per il posto di Professore associato in Genetica Agraria a decorrere dal 15 

ottobre, le sono attribuiti i predetti 3 CFU quale compito didattico istituzionale che si aggiunge 

all’insegnamento di 6 CFU nel II semestre del CdS LM 70 Scienze e Tecnologie Alimentari. 

Al termine il Presidente invita il Consiglio a deliberare. 

Il Consiglio di Dipartimento all’unanimità delibera che i 3 CFU attribuiti alla Dott.ssa A. Gadaleta 

siano considerati carico didattico istituzionale a copertura dei 9 CFU previsti per il ruolo di 

Prof.Associato, a decorrere dal 15 c.m.. 

Il Consiglio di Dipartimento approva altresì di attribuire i CFU previsti dal Miur a: 

SSD AGR/01 Prof. De Meo 2 CFU 

SSD AGR/02 Prof.ssa Cucci  2  CFU  

SSD AGR/09 Dr. Anifantis 1 CFU 

SSD AGR/07 Prof. Gadaleta 3 CFU  

SSD AGR/10 Dr. Russo  6 CFU 

SSD AGR/17-18-19 e 20 Prof. Marsico 6 CFU. 

Il presente dispositivo è approvato seduta stante. 

Non essendoci altro da discutere, il Presidente, alle ore 12,00 scioglie la seduta. 

Il presente verbale è approvato seduta stante. 

 


